

## 特别报道

白云机场8月客流居全国首位  
着力打造稳增长空港新引擎

云山珠水,交通纵横。后疫情时代按下“重启键”,恢复航空交通网络、重振产业信心,是城市经济加快复苏的先手棋和必由路。作为中国内地三大枢纽机场之一和广东外防境外输入的主战场,广州白云国际机场(下称白云机场)正全力抓好疫情防控和复工复产复航力度。

8月,白云机场各项业务指标继续保持良好增长态势,单月旅客吞吐量461万人次再次排名全国第一,国内客流已恢复至正常水平。日前更获得国家级荣誉——“全国先进基层党组织”、“全国抗击新冠肺炎疫情先进集体”,为省内唯一同时获两个国家奖项的民航单位。

如今的白云机场,不仅是广东、广州的一张城市名片,更是区域经济发展的强大引擎。南京航空航天大学一项相关研究表明,白云机场每增加100万人次旅客吞吐量,可拉动广州市GDP值29.9亿元、广东省GDP值增长120亿元。

白云机场聚焦“六稳”“六保”,危中寻机主动求变,深入推进智慧机场建设,谋划开展科技防控、无接触服务、经广飞品牌营销等一系列创新项目,实现业务复苏和培育新发展动能两促进,着力打造城市经济稳增长的空港新引擎。

国内航班全面回暖——  
突破460万人次8月客流全国居首

白云机场国内旅客量恢复正常水平,7、8月连续两月单月旅客吞吐量全国第一。

随着疫情防控形势好转,白云机场抓住国内民航业复苏的转机,积极联合航空公司复开此前暂停的航线、新开和加密热门城市航线。国内出港热门目的地包括上海、成都、杭州、南京、重庆、西安、昆明等。国际方面更相继新开、复航了利雅得、德黑兰、开罗、迪拜、首尔、巴格达、多哈、伊斯坦布尔、科威特城、内罗毕、基加利、亚的斯亚贝巴等国际航线。

进入7月以来,白云机场国内航线运力投放居全国首位。各大航司也纷纷投放宽体机执飞热门城市航线,7月份宽体机起降就达6910架次,占比超五分之一。7月白云机场实现旅客吞吐量409.6万人次,环比增长31.9%;8月实现旅客吞吐量461万人次,环比增长12.6%;7、8月份单月客流量排名全国第一,成为疫情后复苏快、国内客流最大、起降航班架次最多的机场。

科技防疫“无接触”——  
打造“闭环下的空港”提振信心

疫情下全球航空产业面临前所未有之大变局,白云机场如何给予出行市场信心,关键在于“安全感”。自疫情发生以来,白云机场疫情防控体系不断完善,与政府、航空公司、驻场单位保持密切联动,不断完善防控措施,致力于打造“闭环下的口岸”——

白云机场第一时间出台了“体温监测、扫码通行”等系列措施,配合海关落地全国机场首个“移动式一体化生物安全方舱”,引入定点医院同款智能消杀机器人……在后疫情时代,更大批设置“无接触”

电梯按钮、紫外线消毒机24小时不间断消毒手推车、高温蒸汽清洁卫生间,处处透露出白云机场防控进入常态化的用心。8月5日,白云机场宣布全国机场首家推出旅客全流程“One ID”服务,一张脸就是一个“ID”,旅客注册授权后可实现“刷脸”通行机场!无接触、智能化、科技范,白云机场在后抗疫时代再推科技创新成果,更有望改变未来旅客的航空出行习惯。

此外,在疫情最严重的时刻,白云机场曾全力以赴保障驰援重点地区的医疗队员和物资运输,当复工复产潮开始,又全情投入保障各地企业员工包机,让爱成行……非常时期,白云机场“战”在机场疫情防控的第一线,及时转变服务思路,主动承担社会责任,依靠科技力量大力推行“无接触生产”“无接触服务”,打造“春风服务”品牌,保障旅客和员工生命安全和身体健康。

“经广飞”激发活力——  
复工复产促地方经济拉杆起飞

机场是城市形象的窗口,透过这个窗口可以看到城市的活力和发展。2004年8月5日白云机场一夜转场,十六年来累计运送旅客超过7.5亿人次,客流量排名已晋升至全球第11位,在促进区域经济转型升级中发挥着不可或缺的作用。

面对今年疫情下的压力和挑战,白云机场积极支持航司“客改货”、支持有条件的航司加快恢复业务,不仅快速稳住了自身业务量下降趋势,更成为拉动地方产业经济快速复苏的有力引擎。

据南京航空航天大学近期完成的一项研究表明,依托白云机场航空枢纽特有的要素集聚能力,在地方政府的大力支持推动下,广州临空经济示范区已形成航空维修与

制造、航空物流、跨境电商、通用航空、飞机租赁、航空总部六大产业集聚。除了直接带动临空经济产业发展外,白云机场对广州市的商贸、旅游、酒店、文化、教育等产业也有明显的带动作用。据测算,白云机场业务发展对广州市产业经济的投入产出比达到1:9.7,对广东省产业经济的投入产出比达到1:8.2。每增加100万人次旅客吞吐量,可拉动广州市GDP值29.9亿元、广东省GDP值增长120亿元;可为广州市新增2823个间接就业机会、为广东省新增6123个间接就业机会。每增加10万吨货邮吞吐量,可拉动广州市GDP值87亿元、广东省GDP值356亿元。

在CAPSE、携程网等机构近两个月发布的榜单中可见,“广州”均在暑期出行全国热门出发地或目的地城市、出行意愿指数TOP10之列。白云机场的航线网络有效地满足了广大旅客的出行需求,更链接了省市府今年夏季启动的“跨省跟团游”、“广州欢迎你”文旅复苏计划。白云机场则在转场运营十六周年之际,加推“经广飞,飞一般实惠”系列直播带货活动——联合航空公司、中免集团等开发“机+酒”“随心飞”“免税go”等“航空+”定制产品,为旅客出行提供更丰富的选择,多重加持催热旅游市场消费回补、潜力释放。

随着白云机场三期扩建工程和临空经济示范区综合交通体系建设的推进,白云机场将聚焦空港口岸资源禀赋,继续为大湾区连接世界、实现地方经济发展腾飞贡献力量。

(李佳文 机场宣文/图)

